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Paperin taittelua 
 
 
 
 

Suorakaiteen muotoinen paperi taitetaan kahdesti. Taitellusta paperista leikataan kulma ja paperi aukaistaan.   
 
 

 
Mikä leikattu paperi voi olla lopputuloksena? 

 

 

 
 

RATKAISU 
 
Vaihtoehto D on oikein. Kokeile vaikka paperilla ja saksilla! 

 

 
 

  
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
Cadet Helppo Keskitaso Vaikea 
Junior Helppo Keskitaso Vaikea 
Senior Helppo Keskitaso Vaikea 
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Paperin taittelua 
(vaikeampi) 
 
 
Suorakaiteen muotoinen paperi taitetaan kahdesti keskeltä ja lopputulokseksi saadaan suorakaiteen muotoinen 
paperi. Taitellusta paperista yksi kulma leikataan pois ja sitten se taitellaan auki. 

 
 
Mikä seuraavista neljästä leikatusta paperista ei voi olla lopputuloksena? 

 

 

RATKAISU 
 
Vaihtoehto D on oikein. Tätäkin tehtävää voit kokeilla itse paperilla ja saksilla! 
 

  
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
Cadet Helppo Keskitaso Vaikea 
Junior Helppo Keskitaso Vaikea 
Senior Helppo Keskitaso Vaikea 
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Pilvenpiirtäjän 
huoneet 
 
 

 
Riikka on matkallaan tutustumassa korkeaan pilvenpiirtäjään. Hän on kerroksessa, jossa on 9 samankokoista 
suorakulmion muotoista huonetta. Missään huoneessa ei ole parveketta. 

Riikka laatii taulukon kuvaamaan pilvenpiirtäjän kerroksen huoneita ja niiden välisiä ovia. Taulukon solut kuvaavat 
pilvenpiirtäjän huoneita. Jokaisessa solussa on neljä lukua, jotka kuvaavat huoneiden välisiä ovia. Ensimmäinen 
luku tarkoittaa pohjoiseen (North), toinen itään (East), kolmas etelään (South) ja neljäs länteen (West) olevaa ovea. 
Jos luku on 0, vastaavaan suuntaan ei ole ovea. Jos luku on 1, vastaavaan suuntaan on ovi. Kaikki ovet ovat 
avattavista molemmilta puolilta. 

Esimerkiksi, jos jonkin huoneen luvut ovat 0100, niin se tarkoittaa, että huoneessa on ainoastaan yksi ovi itään. 
Muihin ilmansuuntiin ei ole ovea.   

 

 

 

 

 

Yllä on Riikan laatima taulukko. Kuinka monta lukua on merkitty väärin Riikan taulukossa? 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

  
Ikäluokka Vaikeustaso   
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RATKAISU 
 
Oikea vastaus on 2. 

Taulukossa on kaksi virhettä, ja ne molemmat ovat taulukon oikeassa yläkulmassa sijaitsevassa solussa. Huoneen 
luvut ovat 0101, mikä tarkoittaa, että huoneesta olisi mahdollista kulkea itään ja länteen. Idässä ei kuitenkaan ole 
huonetta, eikä rakennuksessa ollut myöskään parvekkeita. Lännessä taas on huone, mutta kyseisessä huoneessa ei 
ole vastaavaa ovea länteen (huoneen luvut ovat 0011). 

Vaikka vasemman alakulman huoneessa ei ole lainkaan ovia, ei tätä voi pitää virheenä. Huone voi olla esimerkiksi 
hissiä varten, eikä kyseisestä huoneesta ole kulkua tässä kerroksessa. 

Oikean vastauksen voi löytää seuraavalla tavalla: 

Tarkistetaan vierekkäisen huoneen osalta, onko molemmissa huoneissa ovet toiseen huoneeseen. 
a) Pohjois-etelä-suuntaiset huoneet. Tarkistetaan, onko pohjoisemman huoneen kolmas luku 1 ja onko 
eteläisemmän huoneen ensimmäinen luku 1? (1-1 tarkoittaa että huoneiden välillä on ovi, 0-0 tarkoitta että 
huoneiden välillä ei ole ovea, 1-0 ja 0-1 on virhe).  
b) itä-länsi-suuntaiset huoneet. Tarkistetaan, onko itäisemmän huoneen toinen luku 1 ja onko läntisemmän huoneen 
neljäs luku 1? (1-1 tarkoittaa että huoneiden välillä on ovi, 0-0 tarkoitta että huoneiden välillä ei ole ovea, 1-0 ja 0-1 
on virhe). 

Tehtävässä tutustuttiin tiedon koodaukseen. 
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Portaita ylös 
 
 
 
 

Pikku majava asuu pesänsä ensimmäisessä kerroksessa. Yläkertaan johtaa  portaikko, jossa on viisi askelmaa 
(majavat ovat hyvin pienikokoisia elämiä). Pikku majavan mielestä on tylsää kulkea portaita askelma kerrallaan. 
Yleensä hän kiipeääkin portaat joko yksi tai kaksi askelmaa kerrallaan. Hän voi mennä ylös esimerkiksi 
järjestyksessä 1-2-1-1 (ensin yksi askelma, sitten kaksi, sitten yksi ja yksi) tai järjestyksessä 2-1-2 (kuten kuvassa 
on esitetty). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuinka monella eri tavalla kaiken kaikkiaan pikku majava voi kiivetä portaat ylös? 

A) 2 

B) 5 

C) 8 

D) 15 

 

RATKAISU 
 
Oikea vastaus on 8. Tässä ovat kaikki eri mahdollisuudet: 

1. 1-1-1-1-1  
2. 2-1-1-1  
3. 1-2-1-1  
4. 1-1-2-1  
5. 1-1-1-2  
6. 2-2-1  
7. 2-1-2  
8. 1-2-2 

  
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
Cadet Helppo Keskitaso Vaikea 
Junior Helppo Keskitaso Vaikea 
Senior Helppo Keskitaso Vaikea 
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Sammakoiden loikat 
 
 
 
 
Sammakko kuntoilee loikkimalla lammikon ympäri. Lammikossa on lumpeita ja sammakko hyppii lumpeelta 
toiselle kuvan osoittamassa järjestyksessä. Jokainen musta piste edustaa kohtaa, johon sammakko on loikannut. 
 

 
 
Sammakko lähtee kotilumpeeltaan kuvan mukaisesti ja haluaa reittinsä myös päättyvän sinne. 
 
Mikä alla olevista numerosarjoista kuvaa sammakon valitseman polun? 
 

A) 0, 0, 0, 6, 6, 6, 4, 4, 2, 2, 4, 4, 1 

B) 4, 4, 1, 0, 0, 0, 6, 6, 4, 4, 2, 2, 1                   

C) 5, 0, 0, 6, 6, 6, 0, 0, 2, 2, 2, 2, 4, 4, 4 

D) 0, 6, 6, 4, 4, 4, 2, 4, 1, 1, 1 

 
 

RATKAISU 
 

Oikea vastaus on 0, 0, 0, 6, 6, 6, 4, 4, 2, 2, 4, 4, 1.

 
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
Cadet Helppo Keskitaso Vaikea 
Junior Helppo Keskitaso Vaikea 
Senior Helppo Keskitaso Vaikea 
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Valintapainikkeet 
 
 
 
 
Valintapainikkeita käytetään usein verkkosivujen lomakkeissa. 

 
Missä tapauksessa on suotavaa käyttää valintapainikkeita? 
 

A) Kun valittavat vaihtoehdot voivat muuttua tilanteesta riippuen (esimerkiksi kun käyttäjä on kirjautunut 
sisään verkkosivulle). 
 

B) Kun tietokoneen ruudulla on vain vähän tyhjää tilaa (esimerkiksi kun pienessä ikkunassa on paljon 
kysymyksiä, joissa on useita vastausvaihtoehtoja).            
 

C) Kun vaihtoehtoja on vähän ja ne koskevat ominaisuuksia, jotka eivät muutu (esimerkiksi sukupuoli). 
 

D) Kun on tarpeen pystyä valitsemaan useita eri vaihtoehtoja yhtäaikaisesti. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
RATKAISU 
 
Valintapainikkeita on suotuisaa käyttää silloin, kun vaihtoehtoja on vähän ja ne koskevat ominaisuuksia, jotka eivät 
muutu.

 
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
Cadet Helppo Keskitaso Vaikea 
Junior Helppo Keskitaso Vaikea 
Senior Helppo Keskitaso Vaikea 
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Väriruudukko 
 
 
 
 
 
Jos kuvaa jatketaan mallin mukaisesti, niin mitkä värit tulevat ristikon oikean alalaidan tummennettuun alueeseen? 
 

 
 
 
  

    
A)                    B)                   C)                   D) 
 
 
RATKAISU 
 
Vaihtoehto  A on oikein. 
 
RGB-malli (Red-Green-Blue eli Punainen-Vihreä-Sininen) on  elektroniikassa ja tietokoneissa useimmin käytetty 
värimalli. Ruudukon  jokainen ruutu on väriltään joko punainen, vihreä tai sininen.

 
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
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Senior Helppo Keskitaso Vaikea 
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Tekstiviesti 
 
 
 
Mitä näppäimiä sinun on painettava, jotta voit kirjoittaa kännykällä viestin HELLO BEAVER? 

 
Alla olevissa numerosarjoissa väli tarkoittaa lyhyttä taukoa näppäinpainallusten välissä. Merkki '#' tarkoittaa välin 
kirjoittamista viestiin. 
 

A) 444 33 555 66 7 66 3 # 2 33 222 55 77 4 

B) 44 44 555 22 111 55 # 666 11 444 777 4 

C) 44 33 555 555 666 # 22 33 2 888 33 777 

D) 4 22 4 5 66 7 999 7 55 # 9999 # 9 88 777 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RATKAISU 
 
Oikea vastaus on numerosarja: 44 33 555 555 666 # 22 33 2 888 33 777.

 
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
Cadet Helppo Keskitaso Vaikea 
Junior Helppo Keskitaso Vaikea 
Senior Helppo Keskitaso Vaikea 
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Viesti ystävältä 
 
 
 
 
 
Matti on juuri äsken jakanut sosiaalisessa mediassa sinulle viestin ”Look at my holiday pictures!”. Viestin mukana 
on linkki valokuvagalleriaan. Et tiennytkään Matin olleen lomamatkalla. Matti on kirjoittanut viestinsä varmaankin 
englanniksi, koska hänellä on paljon ystäviä muualta kuin Suomesta. Matti ei itse ole juuri nyt kirjautuneena sisään, 
joten et pysty kysymään asiasta häneltä. 
 
Mitä tässä tilanteessa kannattaisi tehdä? 
 

A) Et tee mitään viestin suhteen ja odotat Matin kirjautuvan sisään. 

B) Jaat viestin kavereillesi ja kysyt tietävätkö he Matin olleen lomamatkalla. 

C) Tämä viesti on todennäköisesti roskapostia, joten poistat sen ja yrität ottaa yhteyttä Mattiin. 

D) Haluat nähdä lomakuvat joten klikkaat galleriaan osoittavaa linkkiä. Tämä on turvallista, koska tunnet 
Matin. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RATKAISU 
 
Vaihtoehto ”Tämä viesti on todennäköisesti roskapostia, joten poistat sen ja yrität ottaa yhteyttä Mattiin” on oikein. 

 
Sinun ei kannata klikata galleriaan osoittavaa linkkiä, sillä se voi ohjata sinut virusten tartuttamalle sivulle. 
 
Sinun ei kannata lähettää viestistä kopiota muille ystävillesi, sillä jos Matin viesti on roskapostia, entistä enemmän 
ihmisiä joutuu vaaravyöhykkeeseen. 
 
Sinun ei kannata olla piittaamatta viestistä, sillä se on seinälläsi muiden ystäviesi nähtävänä ja he voivat mennä 
katsomaan valokuvagalleriaa ja siten saada koneelleen haittaohjelmia. 
 
Sinun kannattaa poistaa viesti. Tämä on turvallisin vaihtoehto, jonka avulla suojelet itseäsi ja ystäviäsi 
mahdolliselta huijaukselta. Lisäksi ottamalla yhteyttä Mattiin sinä mahdollisesti estät Matin koneen tartuttamaa 
virusta leviämästä eteenpäin, koska Matti voi ryhtyä vastatoimiin ja esimerkiksi asentaa 
viruksentorjuntaohjelmiston.
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Puuttuva pala 
 
 
 
 
Mika Majava on vastaanottanut salaisen viestin. Ikävä kyllä 
osa viestistä pääsi tuhoutumaan, kun sen päälle kaatui punaista 
väriä.  
 
Onneksi vahinkoihin oli varauduttu lisäämällä viestiin 
ylimääräisiä ruutuja. Jokainen ruutu oikeanpuolimmaisessa 
sarakkeessa (sarake 6) on väritetty siten, että rivillä olevien 
mustien ruutujen lukumäärä on parillinen. Vastaavasti jokainen 
ruutu alimmaisella rivillä (rivi 6) on väritetty siten, että 
sarakkeessa olevien mustien ruutujen lukumäärä on parillinen. 
 
 
Mika päättelee, että tahriintuneiden ruutujen alla voi olla 16 eri 
viestiä. Niistä vain neljä on hänestä järkeenkäypiä. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mikä seuraavista voisi olla tahriintuneiden ruutujen tilalla? 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

RATKAISU 
 
Oikea ratkaisu on neliö numero 2.

 
Ikäluokka Vaikeustaso   
Benjamin Helppo Keskitaso Vaikea 
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Ystävät 
 
 
 
 
Lucia on ystäviensä kanssa rekisteröitynyt yhteisöpalveluun. Tässä ovat Lucian ystävät ja ystävien ystävät. 

 
 
Viiva tarkoittaa kahden henkilön välistä ystävyyttä. Esimerkiksi Monica on Lucian ystävä, kun sitä vastoin Alex ei 
ole. Jos joku jakaa valokuvan joidenkin ystäviensä kanssa, niin silloin nämä ystävät voivat myös kommentoida 
valokuvaa. Jos joku kommentoi valokuvaa, niin silloin kaikki hänen ystävänsä voivat lukea kommentin ja nähdä 
valokuvan. He eivät kuitenkaan voi kommentoida kuvaa, jos heillä sitä oikeutta ei alun perin ole ollut. 
 
Lucia on ladannut kuvan palvelimelle. Kenen kanssa hän voi sen jakaa, jos hän ei halua Jacobin näkevän sitä? 
 

A) Dana, Michael, Eve 

B) Dana, Eve, Monica 

C) Michael, Eve, Jacob 

D) Michael, Peter, Monica. 

 
RATKAISU 
 
Oikea vastaus on ”Dana, Michael, Eve”. 

 
Ikäluokka Vaikeustaso   
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Salasanakone 
 
 
 
Majavat ovat koulun tietokoneluokassa vaihtamassa käyttäjätunnustensa salasanoja. He voivat 
käyttää salasanoissaan pieniä ja isoja kirjaimia sekä numeroita. 
 
A-Z tarkoittaa isoa kirjainta (ei kirjaimia Å, Ä tai Ö). 0-9 tarkoittaa mitä tahansa numeroa. a-z 
tarkoittaa pientä kirjainta (ei kirjaimia å, ä tai ö). 
 
Salasana muodostetaan seuraavien sääntöjen avulla: Silmukassa merkki voi toistua kuinka 
monta kertaa tahansa. Viereisen kuvan säännön mukaan salasanassa voi olla nolla, yksi tai 
useampi iso kirjain. 
 
Nuoli merkitsee täsmälleen yhtä merkkiä. Vieressä olevan kuvan mukaan salasanassa voi 
esiintyä yksi pieni kirjain. 
 
Alla olevassa kuvassa kuvattu salasanakone määrittelee, millainen salasanan pitää olla, jotta se voidaan hyväksyä. 

 
Mitä alla olevista salasanoista ei ole muodostettu tämän salasanakoneen avulla? 
 

A) 123aNNa 

B) 2010Beaver4EVEr 

C) bENNOZzz 

D) Peter3ABCd 

 

RATKAISU 
 
Salasana "bENNOZzz" ei kelpaa. Se loppuu isoa kirjainta seuraaviin kahteen pieneen kirjaimeen, mikä ei ole 
sallittua. 
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Soluautomaatti 
 
 
 
 
 

 
 
Vaakarivi koostuu mustista ja valkoisista soluista. Uusi rivi saadaan yläpuolisesta rivistä seuraavia sääntöjä 
noudattaen. Alapuolella olevan rivin solun väri riippuu kolmen suoraan sen yläpuolella olevan solun väristä 
seuraavasti: 
 

 
 
Alla on neljä riviasetelmaa, joiden ensimmäisellä rivillä on kolme tuntematonta solua. Mitä seuraavista 
riviasetelmista ei saada yllä olevia sääntöjä käyttäen? 
 

 
 
 
 

RATKAISU 
 
Asetelmaa A ei voi tuottaa sääntöjä käyttäen.  
 
Vasemmanpuoleisen tuntemattoman solun täytyy olla valkoinen; keskimmäisen ja oikeanpuoleisen täytyy olla 
mustia. Nyt kuitenkin rivin viimeisen solun tulisi olla musta, mistä seuraa ristiriita. 
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Punaiset ja siniset 
helmet rivissä 
 
 
 
 
Pieniä reikiä on rivissä numeroituna vasemmalta alkaen parilliseen lukuun N asti. Reikiin on asetettu N kappaletta 
helmiä. Helmistä X kappaletta on punaisia ja loput ovat sinisiä. Kussakin reiässä on vain yksi helmi. 
 
Robotti voi vaihtaa minkä tahansa kahden helmen paikkaa. Kahden helmen paikan vaihtaminen tulkitaan yhdeksi 
operaatioksi. 
 
Robotin halutaan lajittelevan helmet siten, että kaikki punaiset helmet ovat vasemmalla alkaen paikasta 1 ja kaikki 
siniset helmet ovat oikealla heti punaisten helmien jälkeen. 
 
Alla olevassa tilanteessa lajitteluun tarvitaan neljä operaatiota. 
 

 
 
 
 
Lajittelussa huonoin mahdollinen alkutilanne on, kun mahdollisimman moni punainen helmi ei ole oikealla 
paikallaan. Kuinka monta operaatiota robotin tarvitsee lajittelussa tehdä, jos alkutilanne on huonoin mahdollinen? 
 

A) N 

B) N/2 

C) N-1 

D) Pienempi luvuista X ja N-X. 

 
 

RATKAISU 
 
Oikea vastaus on pienempi luvuista X ja N-X. 
 
Päämäärä on se, että kaikki X punaista helmeä ovat vasemmalla ja kaikki N-X sinistä helmeä  
ovat oikealla. On kaksi mahdollisuutta: 
 
X ≤ N/2 (eli X ≤ N-X) Tässä tapauksessa pahimmassa tapauksessa rei'issä 1--X ei ole yhtäkään punaista helmeä, 
minkä johdosta robotin tarvitsee suorittaa X vaihto-operaatiota. 
 
X > N/2 (eli X > N-X) Tässä tapauksessa pahimmassa tapauksessa N/2 punaista helmeä on oikealla puolella, joten 
X-N/2 helmeä on oikeassa paikassa vasemmalla puolella. Siispä robotin tarvitsee suorittaa N/2 - (X-N/2) = N-X 
vaihto-operaatiota. 
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